

教廷強烈譴責「承德非法祝聖事件」

本刊編輯室

二零一零年十一月二十日，中國河北省承德地區發生了一宗非法祝聖主教事件，承德教區郭金才神父，未經宗座任命而自行接受祝聖為主教。據各方面傳媒提供的消息，政府當局強制逼脅多位主教出席祝聖禮。宗座新聞處於十一月二十四日發表公告，強烈譴責該等行為，以下為公告全文。

接受的主教祝聖，聖座已收集有關資料，現作出以下明確聲明：

1. 聖父知道這個消息，深感遺憾，因為這項主教祝聖並沒有得到宗座的任命，因而傷害了教會的共融，令人悲痛，且嚴重違反了天主教的紀律（參閱《二零零七年教宗本篤十六世致中國天主教會牧函》第九點）。

2. 眾所周知，近日多位主教遭受壓力，行動自由受到限制，為強迫他們去參加和授予主教祝聖。這種由中國政府及公安部門施加的壓制，嚴重違反了

教廷新聞室公告

在承德（中國河北省）舉行的主教祝聖

有關郭金才·若瑟神父於今年十一月二十日所

宗教自由與良心自由。聖座打算對所發生的事件進行深入的評估，包括考慮此次主教祝聖的有效性和被牽連的主教們按教律而言所處身的境況。

3. 無論如何，此事所帶來的悲痛影響首先觸及郭金才·若瑟神父本人，因為按教律而言，此項主教祝聖使他在中國教會和普世教會前陷於非常惡劣的處境，也使他面臨嚴峻的處分，尤其按《天主教法典》第1383條所規定的處分。

4. 此項祝聖不僅沒有為承德的天主教徒帶來益處，反而把他們置在更敏感和艱難的境況中，包括從教律的觀點而言；同時也使他們受辱，因為中國政府給予他們的牧者，不但與教宗沒有圓滿的共融，與世界各地主教也沒有共融。

5. 今年，聖座曾多次向中國政府明確表示反對郭金才·若瑟神父接受主教祝聖。雖然如此，該政府仍一意孤行，因而損害了與聖座及與天主教會透過近期舉行的主教祝聖所致力建立的互相尊重的氣氛。這種自以為可以凌駕於主教之上，去領導教會

團體生活的做法，不符合天主教的教義，且得罪了聖父、中國教會和普世教會，使目前的牧靈狀況更為複雜。

6. 教宗本篤十六世於二零零七年頒布的《牧函》中表示，聖座隨時準備與中華人民共和國領導人作互相尊重和建設性的對話，目的為克服種種困難，使關係得以正常化。（參閱《牧函》第四點）聖座在重申這個意願的同時，也感到遺憾，因為她看到這些領導人讓中國天主教會領導層在劉柏年先生的影響下所採取的態度，嚴重損壞了天主教會，並妨礙了上述的對話。

7. 全球天主教徒都在密切關注中國教會所走的艱苦路途：他們與中國的兄弟姊妹在精神上團結一致，陪伴他們，現在向歷史的主宰獻上熱切的祈禱，懇求上主靠近他們，增強他們的望德與剛毅，在考驗中給他們安慰。

二零一零年十一月二十四日發出。

□